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În timp ce în alte instituţii teatrale din ţară artiştii îşi savurau ultimele zile de 
vacanţă , la Teatrul Maghiar de Stat din Cluj-Napoca era mare fierbere. Vreme de 
o săptămână, la ora obişnuită de spectacol, curioşii au putut vedea o suită de 
repetiţii generale deschise la cea mai recentă montare a lu i  Andrei Şerban .  
Regizorul român cu carieră internaţională a lucrat aici Unchiul Vania de Cehov, 
u ltima punere în scenă înaintea reintoarcerii lui la New York. Colaborarea sa cu 
teatru l clujean de l imbă maghiară se anunţa interesantă; făceau acum echipă un 
creator de tal ie mondială şi o echipă vestită pentru potenţialul şi profesionalismul 
ei .  Din această combinaţie nu putea ieşi decât ceva deosebit. Aşteptările au fost 
confirmate cu asupră de măsură .  Am asistat la un spectacol special din toate 
punctele de vedere: o manieră deosebită de a valorifica scena; o lectură inovato
are a textu lui cehovian; o redimensionare orig inală, dar pe deplin justificată, a 
personajelor; o interpretare actoricească fără cusur. 

Ceea ce te impresionează în primul rând e felul în care Andrei Şerban şi-a supus 
creator spaţiul teatral ,  arhitectura lui şi scenotehnica. Se joacă peste tot, volumetria 
sălii fi ind utilizată pe toate coordonatele. Nimic nu e cum te-ai aştepta să fie, mereu 
eşti surprins de propunerea care ţi se face. Inventiv, spiritul lui Andrei Şerban nu 
conteneşte decât la finalul reprezentaţiei . Nimic nu e forţat, căutat cu orice chip, osten
tativ. Dimpotrivă, totul are cel mai firesc aer cu putinţă. Nu doar eroii cehovieni sunt 
plasaţi în posturi mai puţin obişnuite, ci şi publicul .  Aceste două mari "tabere" ale artei 
teatrale, de regulă aşezate faţă-n faţă, ca în orice "confruntare", sunt acum repoziţionate 
strategic - actorii evoluează în locuri neobişnuite, spectatorii acced în spaţii ce le sunt, 
prin tradiţie, inaccesibile. Partea nevăzută a teatrului ca edificiu li se deschide, nimic 
nu mai este ascuns. Distribuţie şi public stabilesc spontan relaţii empatice care 
facil itează receptarea propunerii regizorale. Fireşte, s-a mai jucat cu publicul pe scenă, 
în spaţii neobişnuite, intime, care să apropie la maximum artiştii de privitori; Richard 
Schechner a şi teoretizat teatrul ambiental prin celebrele sale axiome, dar acum e 
altceva. E ceva din ceea ce ştim cu toţii despre folosirea spaţiului teatral ,  dar e cu mult 
mai mult. E o rafinare suplimentară, o ducere mai departe a ceea ce se înţelege prin 
raporturile (atît de subtile, de complicate) dintre cei care fac spectacolul şi cei care-I 
văd. Or, exact asta este teatrul ,  esenţa lui : comunicare între realizatori şi privitori . Când 
ea nu se face ori se face sincopat, creatia e suferindă. 

Spectacolul începe neortodox. În a'ctul 1 ,  spectatorii stau aşezaţi în proscenium, 
iar personajele cehoviene sunt dispersate în sală. Astrov (Zsolt Bogdan), Vania (Andras 
Hathazi) şi Dădaca (Csilla Varga/Csilla Albert), la stai ,  ceilalţi, la balcon - Serebreakov 
(Jozsef Biro), Elena Andreevna ( lmola Kezdi/Eniko Gyorgyjakab), în partea stângă, 
Sania (Anik6 Petho/ Hilda Peter), relativ central, Maria Vasi/ievna (Emoke Kat6/Reka 
Csutak), la dreapta. Poziţionarea nu e deloc întâmplătoare, ea anticipează oarecum 
relaţionarea de pe parcurs a caracterelor. Mai întâi, actorii joacă aşezaţi pe scaune, 
Vania chiar adoarme, alunecând la un moment dat pe fotoliul de-alături; apoi îşi pun 
în valoare forma fizică (e un moment meyerholdian foarte reuşit, acela în care argatul 
duce pe o tavă un păhărel de votcă, păşind în echilibristică pe marginea de numai 
câţiva centimetri care separă sectoarele balconului!) , urcând de la stai la partea 



superioară, traversând dintr-un loc în altul, călcând pe scaune, peste scaune, printre 
ele, accelerându-ţi şi ţie, ca privitor, bătăile inimii. Nu e o simplă găselniţă, e o moda
litate ingenioasă de a potenţa estetic locul teatral , de a surprinde şi prin această 
dimensiune ambientală a viziunii regizorale. Şi când Vania rămâne aşezat pe interva
lul central de la parter, iar de la plafon coboară încet-încet candelabru! imens, oprindu-se 
deasupra capului său într-un gest tăcut de încoronare luminoasă, suflul ţi se opreşte, 
imaginea îţi rămâne imprimată adânc pe retină. N-o poţi uita uşor, mai ales că, la pauză 
(un antract de fix 1 1  minute), spre ieşire toţi trec pe sub imensa podoabă, zăbovind 
putin acolo, ca să simtă, pret de o secundă, două, cum e să fii Vania. 

' În actul al 1 1-lea, cei a'proximativ 1 00 de spectatori sunt poftiţi în scenă, în 
perimetrul ei central .  Odată aşezaţi , cortina de fier e coborâtă , astfel încât public 
şi eroi dramatici sunt captivi, împreună, într-un areal fizic, concret, în care se naşte 
şi se consumă i luzia teatrală. Orice legătură cu exteriorul ,  cu lumea reală e interzisă, 
e suprimată, cele trei ore şi un pic de reprezentaţie nu le poţi trăi decât închis în 
vintrele teatrului ,  unde se recreează sub ochii tăi o altă lume, cea cehoviană, aşa 
cum o vede Andrei Şerban .  Actorii evoluează practic peste tot: în cabina regizoru
lui tehnic, pe câteva practicabile, la podul aflat la peste 20 de m înălţime, pe scările 
abrupte care leagă solul de pod. La un moment dat, interpreţii se mută la stânga, 
unde o căsuţă, ca acelea de jucărie, înconjurată de pământ reprezintă, într-o 
proporţional itate inversată, conacul .  Plouă, efectul e cât se poate de real (scena
grafie Carmencita Brojboiu), iar Vania, mai întâi ,  apoi şi celela lte personaje, �e 
luptă , la propriu ,  cu noroiul ,  într-o metaforă a ceea ce înseamnă viaţa la ţară. I n  
actul a l  I I I - lea, toată lumea se orientează către cealaltă latură a scenei , tot pe 
interior, unde acţiunea continuă pe o estradă Inaltă cam de un metru , iar în actul IV 
se revine în decoru l-simbol al mediului rura l .  lnglodarea personajelor nu e un sim-



plu efect, e o sugestie a statutului lor dramatic, a dificultăţilor existenţiale cărora 
trebuie să le facă faţă, a luptelor cu ei înşişi , cu sentimentele şi cu datoria pe care 
fiecare le are. 

Pentru efectele vizuale nu mai sunt folosite numai lumini le din dotarea scenei, 
ci şi acelea care, de regulă, se sting după ce bate gongul .  Candelabru! ,  lumina 
generală a săl i i ,  lămpile de la nivelul balconului sunt uti l izate şi ele, aducând un 
spor în materie de ecleraj . Din când în când, spaţiu l  rezervat auditoriului este şi el 
luminat, pentru a-i reaminti acestui martor tăcut că şi el are un rol în spectacol ,  
chiar dacă nu e unul vorbit. Publicul e contaminat de ceea ce se petrece teatral ,  
transferul de stări, de emoti i fiind continuu.  

Pe parcurs, d in când fn când, personajele trec printre spectatori , se mută în 
spaţi i le anterior dezvăluite , într-o dinamică al cărei scop este aducerea i luziei tea
trale cât mai aproape de privitori . Frontierele dintre scenă şi sală sunt abol ite, iar 
atâta vreme cât povestea e spusă, artişti şi spectatori se contopesc, legăturile 
dintre ei fi ind cât mai strânse cu putinţă . "Trupa lui Tompa", mânată de această 
dată în bătălie estetică de Andrei Şerban, a reuşit o nouă performanţă. 
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